

# 罗永贤:有生之年想再去看父亲



## 记忆中的父亲

罗永贤关于父亲的记忆,多数来自村里长辈们当年的讲述。1958年,罗富告别父母妻儿,参军离开家乡赤峰市翁牛特旗梧桐花镇双岭村。那年,罗永贤3岁,对父亲的离开没有任何印象。虽然不知道罗富的部队去了哪里,做什么工作,但一家人都以投身国家建设的罗富为荣。

1960年,参军两年的罗富第一次享受探亲假。罗永贤模糊地记得,当时父亲抱着他在村里看露天电影。5岁的罗永贤对常年不在家的父亲很陌生,甚至有些排斥父亲的拥抱。60多年后再回忆起当时的情形,罗永贤仍唏嘘不已,那是他与参军后的父亲唯一一次团聚,记忆中父亲的胸膛温暖有力。

在家人们等待罗富复员回家时,却传来噩耗。1961年,罗家收到一张革命烈士证明书和180元抚恤金,烈士证明书上写着罗富“因黄河工程牺牲”。当时,罗永贤的三爷爷和伯父到原巴彦淖尔盟磴口县办理了后事。从那以后的几十年,亲人再未能去祭扫。

父亲牺牲后,罗永贤由爷爷奶奶抚养长大。在他的记忆中,奶奶想起父亲就会哭,爷爷和奶奶也一直希望将父亲的骨灰迁回家乡安葬,遗憾的是这一愿望终未能实现。1974年,罗永贤高中毕业后回到家乡成为一名教师,直到2015年退休。因为幼年丧父,在青壮年时代,罗永贤心中父亲的形象是模糊又遥远的。

## 59年后的再见

随着年龄不断增长,罗永贤对父亲的牵挂越来越多。听家里老人讲,三爷爷和伯父去部队参加追悼会时听说,父亲是因为救人牺牲的,但由于当时交通不便、信息闭塞,关于父亲的信息都没有留存下来。

奶奶去世后,父亲生前的照片和书信都丢失了,只有那张革命烈士证明书,罗永贤一直珍藏着。几年前,经过多方打听,罗永贤得知父亲和当时在磴口县牺牲的20多

5月14日,赤峰籍烈士罗富之子罗永贤与记者取得联系,讲述了家人的寻亲故事。2022年,北方新报携手头条寻人,发起为建设包兰铁路牺牲烈士寻亲的公益活动,罗富烈士便是其中之一。如今,身患重疾的罗永贤想通过媒体寻找更多关于父亲的信息,更想去内蒙古革命烈士陵园再看看父亲。



名烈士的骨灰,都安放于内蒙古革命烈士陵园。那时,罗永贤就萌发了来呼和浩特市祭扫的想法。

2019年清明节,罗永贤带着妻子和儿子,第一次踏上了祭拜父亲的旅程。内蒙古革命烈士陵园纪念堂7架45号,是罗富烈士骨灰盒安放位置。时隔59年,罗永贤终于再次见到父亲,此时他已从父亲怀里5岁的幼童,变成了花甲之年的老人。

在父亲骨灰盒前,罗永贤放上了鲜花和祭品,将骨灰盒一遍遍擦拭。多年来想对父亲说的话,也都轻声诉说着。赤峰市和呼和浩特市相隔较远,下一次再来看望父亲,不知又是何时了……

## 仍在等待亲人的烈士们

罗永贤找到北方新报,是因为2022年的一组报道。2022年6月,

2022年7月,北方新报再度携手头条寻人,为建设包兰铁路牺牲且一直未找到亲人的25位烈士寻亲,经过几个月努力,在江苏、山东、浙江、广东等省份退役军人事务局及全国各地志愿者、铁道兵战友的大力支持下,找到了赵大旺、程志海、张文卿、徐章木、郑进卓5位烈士的亲人。

截至目前,仍有张三小、杨在明、金殿英、张茂发、唐明礼、许老鼠、蒋士均、何国清、周继长、魏仁现、姜初金、庞文庆、林启祥、郭振林、闵璋焕、李天佐、胥德元、秦德友、王华元、罗七小烈士在寻找亲人。

## 想再看看父亲

父亲牺牲多年后,罗永贤第一次在媒体上看到了对他的报道。遗憾的是,仍未找到关于父亲的更多信息。今年,罗永贤的身体状况不佳,在检查中发现了重疾。在身体允许的情况下,罗永贤想再来呼和浩特看看父亲。

按照自治区相关规定,烈士家属异地祭扫要在前一年8月1日前,向户籍地退役军人事务局提出申请,并于次年赴安葬地祭扫。5月14日,记者与赤峰市退役军人事务局取得联系,得知罗永贤的实际情況后,赤峰市退役军人事务局相关科室表示将与翁牛特旗退役军人事务局沟通,进一步了解情况,并密切关注此事。

如今,在中华英烈网上,关于罗富烈士的记载只有短短一句话:“1939年出生,1958年参加革命工作,经查找翁牛特旗烈士英名录,对于基本信息情况存在着不完整现象,事迹没有记载。”

罗永贤告诉记者,父亲牺牲时,与刚参加工作时的自己同龄。如今,他都不记得父亲样子了。罗永贤希望通过媒体,能找到关于父亲更多的信息,也希望今后仍有人会纪念,63年前为祖国建设事业奉献了生命,只留下名字和牺牲时间的那个赤峰年轻人。

**文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查 娜**